que atraviesa el rio de Colima, y no pasa por dentro de la capital del lado del Yo
niente. Es de muy regnlar construceion, de buen gusto y de la mayor comudidad.

El territorio cuenta con escelentes minerales, con los criaderos de sal de que ha-
ce abundante comgreio con los Estados limitrofes, v aun fuera de ellos, por el famo-
=0 puerto del Manzanillo, que se halla # I1 parte de la costa cercana de sulimite
occidental con Jalisco. 'Tiene namercsa< iias de ganado de toda especie en las
haciendas y ranchos, y sus principales fratos de Agricultura son: el maiz, frijol,
trigo, y otras semillas que se cambian y exportan por el Manzanillo, co 1 ven-

del territorio y aumento de su comercio Y. riqueza.

QUE SE RESUELVEN

POR EL GLOBO TERRESTRE.

ProereMa L. Representar las tres posiciones de la esfera.

Resorucios. 1. Muévase el meridinno hasta que los dos polos estén en el ho
rizonte, cada uno en sn punto respectivo. El globo en esta posicion represer
la esfera recta; es ficil ver que no hay sino una sola posicion

2. Mugévase el meridiano h se confu
De este modo el globo repres: ] Compo el meridiano puede

s elevando cualquiera de los pblos, es eviden-

lévese cualquiera de los polos d cualquiera altura menor de 90°, y el glo*
i la esfera oblicua. Es elaro que son innum 8 las posiciones
posibles de la esfera oblicna.
Pros. II. Dado un sitio, hallar su lati
Res. Despues de haber hallado el
tal sitio venga al meéridiano de bronce. El grado del mer al cual correspon-
la, serd su latitud, y el r que gorte el meridiano, serd su lon-
gitud.
Lsempro. ;Cufiles la latit y longitud de Paiis y Roma?
REs. - De Paris, 48° 50’ I .N., ¥2°% 25 long. E. De Roma, 41° 53' lat. N.,
¥ 12° 347 long. E.
Pros. IIL.  Conocida la latitud de un silio, rest ir el aloboe con 1
cho sitio.

Ees. Elévese el polo que corresponda & lal 1 dada, el mismo nfimero de
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grados que sea la latitnd. El globo representaré la posicion de la esfera con re

pecto 4 dicha latitud y estard rectificado.
Pron. IV. Conecida la latitud de

wmisma latitud que €l

, hallar todes los sitios que licnen la

Res. Triigase el sitio dado al mendiano (1), y notese su latitud; vuélvase e
globo sobre su eje. Todos los sitios que pasen bajo el mismo grade del meridia
no, tendrin la misma latitud.

Pron. V. Hallar la diferencia de latitud re dos silios cualesquiera,

Mirquese en el meridiano la latituad de cada sitio: cuéntense los grados com.
prendidos entre las dos latitudes, y su nimero espresard la diferencia pedida. El
céleulo para la resolucion del problema es muy faeil, porque los dos sities, 6 bien
estin en el mismo hemisferio, 6 en diferentes. En el primer caso debemos restar
a latitud menor de la mayor; y en el segundo se deben sumar ambas.

Esgvpro. ;Cuél es la diferencia de latitud entre Léondres y Roma?

Rgs. 9% 68

Pron. V1. Conocida la longitud de cualquier sitio, hallar todos los sitios que tie-
nen la misma longitud.

Rrs. Traigase el sitio al meridiano, y todos los sitios que estén & lo largo de
la linea de! meridiano desde un polo al otro, tendrin la misma longitud, puesto
que todos ellos corresponden al mismo grado del Ecuador.

Pros. VII. Hallar cuiintas millas hacen un grado de longitud en cualquicr pa-
ralelo de latitud.

Les. Siendo los alelos de latitud mas y mas pequefios desde el Ecuador 4
los polos, es claro que los grados de longitud son tambien proporcionalmente mas
y mas peque Bajo el Ecnador, siendo cada grado parte de un circulo mixi-
mo, tiene 60 millas geogrificas. Bajo el polo, la estension de un grado se reduce
4 cero, y en otro cualquier paralelo intermedio, es proporcionado & la distancia 4
que esté del Ecuador.

Para resolver el problema por el globo con algun grade de exactitud, debe pro-
cederse como sigue.

Péngase el enadrante de altura paralelo al Ecuador entre dos cualesquiera me-
ridianos que difieran 15° en longitud & la latitud dada. Ahora, como cada grado
del cuadrante interceptado entre ellos vale 60 millas, porque perténece 4 un cir-
culo maximo, si multiplicamos sa nfmero por 60 y partimos el producto por 15,
el cociente serd el nimero pedido.

Eyesrro. ;Cudntas millas geogréficas tiene un grado de longitud @ la latitud
de 60=1

Res. 30.

Pros. VIIL. Reducir & tiempo cualguicr longitud dada.

Res. Como la tierra por su movimiento de rotucion presenta al sol todos sus
meridianos unos tras otros, es claro que sus habitantes deben contar diferentes ho-
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ras segun la diferencia de sus longitudes. Cuando el =ol llega & cualquier meri-
diano, es medio dia para todos aquellos que estin bajo de su linea. Quince gra-
dos al Este de ¢l cuentan la una de la tarde; las dos 4 307; las tres 4 45°, y asi
prosigniendo desde que el sol pasd su meridiano. Los que habitan hécia el Oeste,
euentan las diferentes horas de la mafiana en la misma proporcion 4 la diferencia
de su longitud. Tal es la correspondencia entre el tiempo y la longitud, que pue-
de sustitnirse aquel por ésta; de modo, gue deeir que un sitio est4 una hora al Este
de otro, 6 que esti 15° al Este de €], es una misma cosa. Como esta sustitiicion
se hace con frecuencia, es preciso que sepamos tambien hacer fécil uso de ella. No
debemos omitir aqui el deeir que el sol en su revolucion diaria anda 15° cada ho-
ra, y un grado en cudtro minutos, Entendido esto, ninguna dificultad ofrece
cuestion, y para resolverla, procederemos como signe. Cuéntese una hor
cada 15° contenidos eu la longitud dada; multipliquese por 4 el nfimero de grados
que quede, y el producto serd el nimero de minutos de tiempo, 4 los cuales debe
anadirse un mi mas por cada 15 minutos de grado qne haya. Siaun quedan
algunos minutos de grado, multipliqueselos tambien por 4, y dard los minutos se-
gundos.de tiempo ete,

Esey. Se pide reducir @ tiempo 63° 36" 48",
Res. En 63° hay cuatro veces 15°, igual 4 4 horas, y escribo 4; multiplico por

4 los 3° que quedan, y saco 12 minutos de tiempo, y como los 36" de grado dados

valen dos minutos de tiempo, los afiado 4 los 12 que saqué antes, y compondrin

14 minutos de tiempo; aun gunedan 6’ que multiplicaremos ignalmente por 4, y da-
rin 24 segundos de tiempo, 4 los cua afiadiremos 3 mas, porque en los 48"
dados, cabe el 15 tres veces, y compondrén 27 minutos de tiempo. Por fltimo,
aun quedan 3 .

jue multiplicados tambien por 4, dan 12 minutos terceros de tiem.

po; de modo, que los 63

36" 43" componen 4 horas, 14 minutos, 27 segundos y
12 terceros de tiempo.

Pros. IX. Reducir dlongitud cualquier tiempo dado.

Res. Cuéntense 15° por cada hora y afidgdase un grado por cada 4 minutos,
8i quedan algunos minutos, multipliquense por 15, y se tendrd el nfimero de mi-
nutos de grado, 4 los cuales debe af ‘e uno por cada 4 segundos de tiempo; y
eontinficse como antes.

Esem. Pidese reducir & grados de longitud 4 horas, 46 minutes, 30 segundos
24 terceros.

Res. Las 4 horas multiplicadas por 15, dan 60°, & los que anadiremos 11°
mas por 44 minutos y hardn 71°. Aun quedan 2 minutos de tiempo que multi-
plicados por 15, dan 30’, 4 los que anadiremos 7' mas por segundos de tiempo,
)

y hardn 37'. 'Todavia quedan 2 segnndos, que multig

-ados por 15 dan 30", y

afiadiéndoles 6’ por los 24 terceros salen 36'"; de modo que diremos que las 4 ho-

ras, 46 minutos 30 segundos 24 terceros componen 71° 37’ 38
Pros. X. Dada la hora gue es en dos sitios, hallar su diferencia en longitud.
Res. Calefilese en tiempo la diferencia entre los dos sitios, la rediiz-

ease 4 grados de longitud por el problema 12
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Esex. Cuando son las 3 y 43 minutos de la tarde en Paris, en Madrés cuentan

las B horas 57 minulos 32 segundos tambien de la tarde. (Cudl es, pues, la diferen-
cia en longitud entre estos dos sitios? ek e, . £l AP <y
R e o ot Bors 12 hiats 52 e deR i _ ]_;”,\L : ,l:n r{i:crf latitud es la altura meridiana del sol 7952 el 4 de Juniol
E REes. 32° 45 lat. N.
Proe. XVIIL. Seftalada cualquiera latitud fuera de la zona térrida, hallar la ma.
yor y menor altura meridiana del sol.

ta el sitio del sol corresponda 4 la altura supuesta, y quedard el globo rec
4 la latitud pedida.

Pros. XI. Dado un sitio y en élla hora, hallar qué hora es en otro sitio cual-
quiera.

Res. Triigase el sitio cuya hora se conoce al meridiano; péngase el indice 6 cir- R I 1 s

% Ay ; } Sl £s.  La mayor altura meri a del sol es cu: ega al solsticio del vers
culo horario 4 la hora dada; vuélvase el bo hasta que el otro sitio venga al me- ‘ e turl “.zndmnl. di.'] e Sy Uon wl b !?u.“o drﬂ‘] e
despues de cuyo puntn disminuye diariamente hasta llegar al solsticio del invierno.

ridiano, y el indice senalard la hora pedida 2 j : by
Despues de haber rectificado el globo 4 la laiitud sefialada, trdigase al meridiano

Eses, Cuandy en Léndres son las doce del dia, jqué hora es en Nunkin en la

Chini? cualquiera de los solsticios, y en segnida calciilese su respectiva altura (problema
SIS g ot XVIII); péro téngase presente que el solsticio del verano para los que viven en e]
ES. 408 & € 1a nocne, . - - P ] *
hemisferio boreul, es el prineipio de Céncer y el de Capricornio para los que vi-
Pros. XIL. Hallar ¢l lugar 6 sitio del sol en la ecliptica, en cualguier dia del { : P ~ i PoEe :

& ven en el austral. ™
« ailg. : s . . E
f - : . ; : ' EByem. - ;Cudl es la altura meridiana del sol en los solsticios d la latitud de
Res. DBsquese en el horizonte el dia dado; mérquese qué signo y grado eor- v
et g A s 3 S Landres?
responde @ dicho dia. Héllese el misino signo y grado en la ecliptica y se encon- 4 < T o § &5 94 e
e e e | dia dad Y Res. En el solsticio del verano 61° 57’. En el del invierno 15 1.
I'alrd €1 elia €1 siio del so i):ll‘:l el dia dado.

;Cudtl es ¢l sitio del sol en la ecliptica ¢l 14 de Julio?
22° de Céncer.

- = 2 p Res. Todos los habitantes que vi on la zona torrida tienen ciertos dias
Pron XIIL. Dado el sitio del sol en la ccliptica, hallar el dia del aiio. ¥ Todos los habitantes que viven en la zona térrida tienen ciertos dias del

Pron. XVIII. Scialado cualquicr sitio en la zona torrida, hallar cudl serd en éf
la menor altura meridiana del sol.

: : ano el sol en su zenit; de donde se infiere que la cuestion no puede ser acerca de

REs. ' Hélleze en el horizonte el signo v grado en que se supone 5 2 8§ 1 2 g 1 i

Y : s mayor altura, la eual sabemos ya que es de 90°, elevacion 4 la gque jamas lle-

i 4 jue ]

v & sn lado estard el dia que se busca. i 2 P i ; B R
- = T 3 5 o A P ga en las otras zonas. Otra circunstancia particular de la zona trrida es que el

Esen. Engué dia del afio esté ¢l sol en los los 4° de Capricornio! 3 2 5

‘\(F] l'(l!l'il_f_';ut‘- sm nl'l_\'(ll' elevacion (If)ﬁ veces al ano, _[Nl“-[!! fll]e ]?4'“;\ li(}‘- veces P\'Jr

Res. Fl25 de Diciembre. [ (e Pt I ; I I :
s == : g - el zenit, ambien es de re rar, gque los dias e ne esto s sdle nada tienen de
Pron. XIV. Fallor cuatro diasen el afio, uno en cada tres meses: en que ¢l Sol ten- 2 o § de reparar, que !“ i3s3 en que € ; ; € ”_ _‘-
2 g s ¥ R comun con los sols , sino que estriban enteramente en la sitnacion del sitio
oa la misma declinacton Norte 6 Sur. ; e !
151 e : entre i0s tro s. Porlo que hace 4 la menor altura meridiana del sol, In solu-
i i! S 08 cuatro p oS de In ecliplica gue estan - .
Héllense los cnatr 7.1711111!' 8 ; B el cion del pr ma es la misma para esta zona que para las temy
al y de los solsticios, los cuales se hallan tres me

Rectifiquese el globo & la latitud; trdigase al meridiano el punto del solsticio del

otro, y tienen el mismo grado de declinacion. Tt 2 p
P v XV, Dad I P s | T LR e 13 hemisferio opuesto, y calelilese la altura como antes.

ROB- AV. ada cuqigqurera tatdwd,. hallar i atiura meriaiana det sol en cuas- 3 sige ) o . -
5 7 M. jCuiil es la menor altura meridiana del sol en Goa.15% 21' lat. N?

Res. 51° 1.7

Prop. XVIX. Senialado un sitio en donde el sol liene un cierto grado de allura

quier-dia del afio.
Res. Rectifiqnese el globo 4 la latitud dada; bfisquese en la ecliptica el sitio del

gol y triigasele al meridiano; cuéntense los grados que hay entre el horizonte y el

meridiana en cualquicr dia particular del afio, hallar otro sitio en donde en el mismo

15 Sytedie s corta el sitio del sol, y su nfimero espresard la altura pe- g ] o
punto del meridiano que corta el sitio d - I i £ instante tenga el sol la misma altura meridiana.

1ds L ‘tnrase presente que como el sol no puede estar mas elevado que el % 5% =35 3
dida. Pero téng ‘[‘1 3 II:‘L 1 e " lI |. ‘]' Res. Mirguese el punto del meridiano que corta el sitio del sol; triigase al me-
zenit, si la altura hallada saliese mayor de JU*, debe con | otro lado del 1 W 7, ” : : iy
zenit, si la alt g 7 / liano el sitio dado; cuéntese en este circulo cuéntos grados estd distante del sol;
S ! Pt témese ¢l mismo nlimero de grados en direccion opuesta, de modo que quede el sol
Esem. ;Cudl es la altura meridiana del sol el 31 de Mayo en Lin e I 1

Res. 601°.
7

. A e o - M 3 7 alawuieve
Proe. XVI. Conocida la altura meridiana del sol en un dia y sitio cualquicra,

exaciamente en el medio., Ahora bien, es evidente que se observ:
este sitio, v ¢l primero 4 la misma elevacion, puesto que ambos e
il T Lasitud dol siti ¢l, y ambos contarin tambien medio dia, una vez qu
watlay fa tatitud del siio.

Res. Bisgquese el sitio del sol en el dia dado y traigasele al meridiano; muéva-

] cel t r st e - to d 1 r Erenm. EI 25 de Agosto se observa en Lindres la altura me ridiana del sol 49° 4.
1 rlobo en ia direccion Norie & Sur, hasta que el punto del me 10 (e cor- S
el gl00 1 3

mo meridiano.

(En qué otra latitud sc observa la mizma en ¢ mismo instante?
b |
Rxs. Enlalat, N.33° 21°,
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Pros. XX. Conoctda la altura meridiana del sol en cualquier dia y sitio, hatiar
todos lo ios en donde tiene el sol esta misma altura cn el mismo instante.

Rzs.  Rectifiquese el globo por la declinacion del sol, y trédigase el sitio sefiala-
do al meridiano; fijese el cuadrante de altura al punto del meridiano que corres-
ponde @ Ta declinacion del sol; pongasele sobre el sitio & wdo y marquese el
punio do contacto. Ahora bien, si damos vuelta al cuadrante, el punto sobre el
sitio deseribird en el globo un circulo proporcionado 4 la distancia del al sol.
Desde todos los diferentes puntos del cireulo se observari el sol en aguel instante
4 la misma elevacion, puc.to que todos estin ignalmente distantes de €l. Serd me-
dio dia en aquellos dos puntos que estén bajo el meridiano; pero en los otros pun-
tos contaran diferentes horas n la diferencia de longitud, cuyas horas pueden
hallarse si se quiere por el problema XI.

Eaem, EL20 de Octubre la altura meridiana del sol en Paris es 40°. ;Desde qué
Btros sitios del globo sc ve en aquel instante @ 40°7

Prop. XXI. Dado un dia cualquicra del aiio, hallar en qué paralélo de latitud
deja el sol de tener altura meridiana alguna, 6 de aparecer sobre cl horizonte ni aun
al medio dia.

Res. Bisquese el sitio del sol para el dia dado sele al meridiano; eléve-
ge el polo opuesto al sitio del sol hasta que este sitio toque orizonte, y estaré el
globo rectificado 4 la latitud que se busca.

Eres.  yEn qué latitud deja de tenor el sol elevacion alguna el 18 de Noviembre?

REs. .\ los 36° lat, N.

Prop. XXIL. Conocido el dia e que cesa de tener altura alguna ¢l sol, como por
el problema anterior, hallur én qué otro dia p ipiaré otra vez el sol G aparecer
sobre el horizonte.

Res. Rectifiquese el globo & lalati ro punto en la par-
endiente de la ecliptica tocars el horizonte en doude el meridiano le inter-

te i
i aparecer sobre e]

{!L'Enii. )‘ @L d‘l(l (ll‘\l‘, ('.()l']‘ﬁ:‘l]l!ud:l 4 esle E"ui]‘.'l ]‘l' 1
horizonte.

Esem, En qué dia se eleva otra vez el sol sobre el horizonte & los 693 ° lat. N.7

Res. El19 de Febrero,

Pros, XXIII. Dada la latittud yla here del dia, hallar la altura del sol,

Res. Rectifiquese el globo @ la Jatitnd; traigese el sitio del sol al meridiano;
pongase el cireulo horario 4 las doce y dése Jle voeltas al globo hasta que el indice
sefale ln.hora dada, Péngase el cuadrante de altnra sobre el sitio del sol y cuén_

tense los grados comprendidos entre &l y el horizonte, y tstos es yresardin la altura

buseada,

Eigx. ;Cudl es la altura del sol en Londres, el 31 de Mayo & las die zde la ma”
fianal

Res.

Prop. XXIV. Conocida la latitud, el dia del mes y la altur

hora del dia.

Ris. Rectificado el globo 4 la latitud, triigase ¢l sitio del sol al meridiano; pbn.
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3
Fase o s horario 4 las BNy e 293
gase indice horario 4 las doce, ¥ vuélvase el globo hasta que el sitio del sol esté
exactamente en la elevacion sup 21 indi ife 1i
; en la on supuc El indice manifestard la hora pedida. Pero

nétese que como el sol g 1 i
1 omo o] s evacion dos veces al dia, esto es, porla

manana y por la tarde, puede re 7 ife
} ¥ por la tarde, puede responder la cuestion 4 dos diferentes horas

y by i

t del sol en Léndres 444 % el 14 de Julio?
i-las 3 de la tarde.

'l r" 4 |

Q. ono *1d: 3 v -

el o r hora, es ficil hallar & qué hora

dré el sol otra ve N raniandal

a repitiendo la oper n para el otro

el mismo espacio de tiempo; pues es

)l es la misma & las onee a manans £
nisma & las a nana que 4 la una de
hti ‘de, |Lli‘i1ul‘t de la :

4 las dos de la tarde
L0 ¢ 103 dela tarde
Dada

la latitnd v ¢l d 1 i

ke i ud y el d seria igualmer +il hallar por mismo método &
ue FAS V £ | ®e 41y ;

qué horas viene el sol 41 acion particular cualquiera.

8. XXV, Hallar | (s neia cnlre

dos sitios cualesquiera.
pothr ;
Pongase el cuadrante de altura

e los dos sitios propuestos; cuéntense
los grados interce ptudos entre ellos.  Si se multiplican por 60, se tendri la distan-
cia en millas g 1 si se multipliean por 20, en legnas marinas,

Esem. ;Cudiles la distancia entre Léndres i Vi :
lf:':, GHO0.

en millas geogréficas?

oB. XXVI. Dado un sitio, hallar sus Antecos, Periccos y Antfpodas.

] ES. 1en estds pi
tes. Tienen estos puntos tal carficter de Jec iprocidad que es fdcil hallarlos en

= erfi ma 1 3 /
=erd muy [fcil hallar los habitantes (Iv a tierra llamados asi, res-
to de un sitio cnalguiera por la siguiente descriy n
Convienen eon dicho s 1 i
on dicho sitio en contar horas 'h-[ dia y en la duracion del dia
" 3 31 16710 1M1e 08 1015} 1< 1 i
S &l menor, que ¢ prec: nen 1 s pero tienen las estaciones ente-
- yiieatae | ¥ e, ol .
opuestas. De aqul es que ando en un sitio es verano, en el otro es
cuando prin t en el primero, otofio en el segundo y asi de lo demés
wrocidad de oposicion ea I iones v los s de los dos zitios
5, que la d n del d 1 el uno es > t la duracion de
"l’I"!)‘F"
ripcion es ficil deducir que los cos de enalquier sitio deb=n ha-

L misn 10 1, i ; i5fe
el mismo meridiano y o smno grado de latitud; pero en el hemisferio

: man asi, con respecto 4 un
lieéra, convienen s de dicho n duracion de los dias y las
noches v en el Srden de las estapt s :
1 3 n el orden de las est 1ciones; pero ¢ i enteramente opue stos en contar
ks Koras dab dx i i
as horas del dia, supuesto es medio dia, en el otro se

tarde en el otro y asi de lo

) - ] S ~y ® . - .
0 smal tar s &k fao " . I 1 1
I todo lo cual tambien es fieil inferir que los Periecos de cualquier sitio se
21
hallan en el mi ar ! nismo hemisferio; idi
I smo grado de latitud y en el mismo he nisferio; pero o meridiancs
opucslos.
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II[. Antfpodas. Los Antipodas de un sitio cualquiera convienen con los dei
otro solo en la duracion de su dia mayor y menor, pues estin enteramente opues-
tos en contar las horas del dia y el 6rden de las estaciones. Luego es claro que
los Antipodas de cnalquier sitio deben buscarse en el mismo grado de latitud; pero
bajo el meridiano y kemagferio opuesto.

Nota. El meridiano opuesto se puede hallar dando vueltas al globo hasta que
el indice del eirenlo horario haya andado doce horas.

Pror. XXVII. Manifestar la distincion entre log habitantes de la tierra conocidos
con los nombres de Ascios, Anfiscios, Heterosciosy Periscios.

tgs. 1. Los que viven entre los trGpicos tienen el sol dos veces al ano en su
zenit y per consigniente sobre su cabeza. En el momento en que esto sucede, los

etos que alumbra el sol no arrojan sombra alguna, y & estos se les llama Ascios
que quiere decir sin sombra. De donde se infiere, que los habitantes de la zona
torrida son Ascios en ciertos tiempos del afio.
<ol en el curso de su revolucion anua pasa alternativamente desde

Il. Como el
un tropie otro, se sigue qne los habitantes
a vez en la direccion del Norte y otra en la del Sur, y ha-

coloendos entre estos dos circulos,

le ven al medio dia, n
landose sus sombras siempre en direccion opuesta al sol, se dirigen por supuesto
unas veces hicia el Norte y otras hicia el Sur. Por lo que los habitantes de la zona
t6rrida se llaman tambien Anfiscios, que quiere decir que tienen sus sombras diri-

gidas & ambos lados.

[il. Una vez que el =ol jamas segaleja del Ecuador mas alla de los trdpicos
los habhantes de la tierra que viven mas alla de estos cirenlos, le ven al medio din
ma direceion; 4 saber, al Norte 6 al Sur. segun en el

invariblemente en la mis
zmo los habitantes de las zonas templadas tie-

hemi

nen siempre su sefinlando 4 uno de estos dos puntos, por lo

que se llaman Heterascios; esto es, que arr sus sombras siempre 4 un lado solo.
IV. Mas alla de los circulos polares, se halla el sol en un tiempo delafio sobre
ol horizonte sin ponerse jumas durante un cierto. nfimero de dias y aun meses.
Todo este tiempo cir al rededor del horizonte sin descender bajo de &l; por
alumbra dan la vnelta tambien al rede.

dor en direccion contraria, por cuya razon se llama 4 los habitantes Pertscios, que
Los habitantes de las zonas frigidas 6 heladas son

consiguiente, la sombra de los objetos que

guiere decil sombra eirenlar,
Perisci

Pren. XXVIIL Dado un dia cualquiera del ano, hallar todos los sitios en donde
ol sol estar zertical este dia.
tio del sol al meridiano, ndtese en este los grados que le

Res. Triigass el
Todas las partes del globo que pasen bujo

eorresponden, y dése vueltas al globo.
¢! grado notado, tendrén sucesivinente el sol vertical en aquel dia.

Ben. gSobre qué partes del globo esté el sol wertical el 12 de Febrero?
1gs.  Sobre todos los:sitios que estin & 134° lat. S.
Pros. XXIX. Conocido el dia y la hora en un sitio particular cualquicra, ha-

llar en donde estard el sol zertical en equel mismo tiemwza.
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Rys llese 1a dectinacior i
Res. Hallese la declinacion del sol en el dia dado y nétescla en el meridiano:
e i ST . 3a ’ P E / 4 .
rdigase el sitio dado al meridiuno; péngase el cirenlo horario 4 la hora supuesta y
vailvase r . . o = = > .7
utlvase el globo hasta que el indice sebule las doce. El punto del globo que cor
B - &

responda ¢ ] g g idi
‘1 on el grado do en el meridiano, tendré el sol vertical { la hora
setialada.
Eseym. 1F DM TR ] : :
= : (En dbnde cstd el sol vertical el 11 de Mayo cuando son las cinco y cua-
tro minwios de la tarde en Léndres?
? e - § o
Res. Sobre Puerto Real en Jamaica.
Pros. XXX Da [ i
o B. XXX. Dado el dia y la hora, hallar todos los sitios de la tierra en
onde esté sali sol; los jue se estd i
07 a lw:.r:rru’u ff Sol; tos en que se estd pontendo; los en qite e8 manana 6 ter
€3 C0S que Lienen medio dia 0 media noche; los en que es de dia 6 de noche; los que
2 de noche; los
ie " 2 ' > 12 {1 7i A .
ienen el creptisculo de la masiana 6 de la tarde, Y los que estin en total oscuridad
p - o A y pe 7 H '
Para entrar 4 resolver este problema es necesario entender primero de
qué modo alumbra el sol & la tierra.
La tierra, por sn movimiento de rotacion, presenta al sol sus diferentes meri-
dianos unos despues de otros, mi AT
¥s s despues de otros, mientras que el sol mismec 2 e i
s e S ‘i A ) pare : moverse por’la
) ar su declinacion. FEl efecto de estos movimientos es que las
Y . -l e S o Pl L - s
partes iluminadas de la tierra continnamente cstin mudando de lugar. Una mitad
P £ “a : 4 :
del globo estd siempre iluminada por el sol; pero cada dia, cada hora da 4 la par-
ta ol # ot 11 S i
te alumbrada una nueva posicion Y un nuevo aspecto. FEl punto, pues, que hay
que resolver es d i : )
po dado.

eterminar ¢ Wi sin pats At . :
rininar con evidencia esta precisa posicion en cualquier tiem-

Hallese por el problema anterior el sitio en donde el sol est4 vertical 4 la hora
supuests. Traigase el sitio al meridiano y pbngase en el zenit rectificando el
globo 4 su latitud. El globo represen entonces la exacta posicion de la tier-
ra ("n]] respecto al sol al tiempo supuesto, y pueden ve rse los fendmenos
siFuientes.

Toda aquella ps i
aquella parte de la tierra que es

o en el hemisferio snperior, esth vueltn
1acia el sol ¥y por consiguiente iluminada.

e T Estando la otra mitad en el hemis-
er 2 x =ik 3 s :
1o inferior, se halla privada de luz. Todos los sitios que e

23! : 4n 4 lo largo dc]
meridiano tienen medio dis !

: ¥ los que se hallan bajo el meridiano opuesto tie-
ne b 3 =Itios

n media noche. Los sitios que tocan el borde oceidental del horizonte, se ha-
llan ahor Y, : i ; :
lan ahora pasando al hemisferio alumbrado, por cuya razon estd saliendo ¢l =ol
para ellos, y contardn sucesiv: re las ¢ | fi
“a[ s Bl rin sucesivamen'e las horas de la mafiana hasta que llegnen
-r meridiano. Todos los que tocan el borde oriental del horizonte han 1
as diferentes horas de la tard - 4 i
1 ntes horas de Ja tarde, y como estdn ya pasando al hemisferio no alum-
wado, pierden de vista al sol que para ellos se estd poniendo. En fin, todos los
#itios que no se hallen 18° bajo del horizonte, gozan del crepfiseulo de la ma-
Aana & de la tarde; mientras que los que se hallen 1 de 13° depriniidos, ex-
tan en total oscuridad.

3 - xr T v 5 rre . s :

Proe. XXXI, Conocida la latitud de cualquicr sitin, hallar cl tiempo de solir
& ponerse cl sol, y la duracion del dia y le noche en un dia cualquiera del aio,

» T o v ” - e . -

Res, Rectifignese el globo & latitud propuesta; trdigase el sitio del sol al
17
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meridiano; pOngase el
borde ori

g trae el sitio del sol

aracion del dia du

cion de la noche duplicando la hora del sal

como (.'l Lt

izonte,

a

v la noche juntos componen 24 horas, basta saber

GEOGRAFIA.

cireulo horario 4 las doce, el sitio del sol
el tiempo de salir el sol. Si
el indice mar la ho-

1 borde occi tal del hori 3,2l

la hora de ponerse el sol, y la dura-
alir. En esto no hay dificultad, pu

la duracion ce’

) para sacar la correspondiente i la otra ¥ vice ver

EM.

la noche en Linc

Res. Elsolsale flas4 y 45 mimutos, y se

Eldia tiene 1434 horas,
Prop. XXXII. Ha
wuna latitud cualquiera.

3

Y 1
1,08 dias

ent los dins de los s

Eieas.
latitud de San Petersh

JCudl es la

y 30 mir

Prou, XXXI1I. Dado un sitio en la zona frigida,

'jlli(ﬁl s
innese

ohsérvense los

4 la parte de
Nota. Al ejecutar
puede escu e una

can, cortaran sien

el 15
Pron. XXXIV
la manana y o
REes. Es sal

gion del sol sea 18

se hallard con
i’.v:lr;iﬁ:;n.,-‘-,»

el indice 4 1

lia mas largo es de

Dada la latitud 3

i y ponerse el sol y la dura
Alril?

pone & las 7 horas y 15 m

v la noche 9}.

la duracion del dia ¢ noche mas larga, mas corta en

1 1 . |
v y mas cortos del ano soil los dos de los sols

on del problemn no se nec st

e hallard iempo de salir e
1 problema XXXI.

duracion dia mas larg

T o !

s v 30 minutos, y el mas corto de 5 horas

la, hallar cudn narmanc-
G sin salir.

el globo 4 la latitud del sitioj vutivase el globo S0 @

dos puntos la ecliy que tocan el horizonte cuando
Fl sol estd sin ponerse todo el tiempo que corresponde

lic no « iende al hemisferio inferior.
esti 0 observade indudablemente que
dos puntos de la liptica que se bu

diano en el mismo g ) que
"Nr{‘:"}"\"' en

de B o hasta ¢l 27 de Julio; esto es, ¢

lar la duracion «

bajo . El punto que hay, pues, que re

. instante precizo tiene el sol aquella depresion, y est

teaizase el sitio del sol.al meridiano, ¥

el sitio del =ol 4 la parte or

1
as doge.

s ol cabo del Norte, en La-

PROBLEMAS.

vizonte, y mérquese el punto de !
sto debe buscarse en la parte occidental

el sitio del sol hasta que ¢l punto opuesto de
ficilmerte se hallavdin por medio del cuad

mente deprimido el mismo nfimero de grados

crepfisculo de la mafana. Fécilinente se ¢
car para hallay el fin del erepfi ilo de la ta
Esem. ;A qué hora principia y acaba ¢
f Léndres el 12 de May
Res. . Eldela manana prinel
4 las 10 y 40 minutos.
Pros. XXXV. Duada la latitud y €l dia
noche.
Res, ;| ifiquese el alobo 4 la

inferior. f 4 menos de 18° bajo el hori
lo es continuo.

Esemero 1. ;”rr_}_r r;‘r‘(n."ra‘r‘nfu conlinuo e

Res. La depresion del sol & media noche es

guiente, elc repfisculo dura toda la noche.
II. ;Dura toda la noche el cri plisculo en ¢
Res. La depresion del sol & m ch
dura toda la noche.
XXXVL
se el punto del solsticio del
yrimase el polo hasta g

| horizonte, lo que se conoeeri porque el

> el puoto del Sur del hori
1 razon en esta latitnd es de
¢in del ereplizenlo continuo.
Pron. XXXVIL. Hallar en que latitud pr
hora.
\"! se ]L-L

dia mayor 6 mas largo tiene 1

y que los clima= de n
en |;-
el clima 24 en que

be ser la hora de PO

mas largo tiene
nte con los
¢ latitud termina el 6

Res. Lnlos41° 24
Pros. XXXVIII. Dade un sitio cualy
REes. La soluci problema es
riores.
Esea.

tes. En el 102

Hallar lalatitud en que pr

a ecliptica opna
horizonte. Continfiese bajando

la e

=] a ascendi-lo 187, que
El o del sol estard evidente-
g, v el indice sefi
rde.
crepiisculo de la mafiana y
de la tarde

, hallar si ¢l crepfisendo dura toda 1

sitio del il merid

zonte, es prueba de que el erepliscu-

de Junio?

v Lin

solamente 16° 217, por consi-

res el 5 de Mayo?

. ¥ por cons niente 1no

I mismo L
e es de 22°
2L ] p £ @ ] J'

ipia e crepitsculo continue.
verano 4 la parte infe ] meridia-

punto esté exact
otro solsticio e

La elevacion d

ymde se princij
rincipian y acaban los

edia hora terminan en

;En qué clima esta situ 1do Dublin?
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Pros, XXXIX. Hallar los limites de los climas de los meses.

Res.  Hallese qué porcion de la ecliptica corresponde 4 uno, dos, tres, etc, me-
ses de tiempp. Marquese cualquiera de los dos puntos en donde termina esta por-
cion, y triigasela al meridiano inferior. Mnévase el globo hasta que el mismo
punto esté en el horizonte, y la elevacion del polo manifestari sucesivamente las
latitudes que se buscan.

Esest. ;En qué latitud termina el segundo clima?

Res. A los 69° 48’ lat. y en la que permanece el sol por dos meses sobre el
horizonte,

Proe. XL. Dada cualguicr latitud en la zona frigida, hallar & qué clima per-

tenece.
Yes.  Vuélvase el globo sobre su eje y rvese qué dos puntos de la ecliptica
interceptan al meridiano inferior en la latitud supuests. Por la porcion de la eclip-

fica que esti comprendida entre los mismos puntos, se inferird facilmente cuintos
dias permanece el sol sobre el horizonte y por consiguiente 4 qué clima pertenece
la latitud.

Esem.  ;En qué clima estdn los 79> latitwd N'?

Res. Enel5® clima de los nfeses.

Pros. XLI. Esplicar por medio del globo la ecuacion del tiempo.

Res. La ccuncion del tiempo es la diferencia que hay entre el tiempo que r
nifiesta un relox bien regulado, y el que indiea un relox de sol. El primero, divi-
diendo el dia en %4 horas, mide exactamente el tiempo igual 6 verdadero. El se-
gundo, midiendo las horas del dia natural, gue siempre varian, manifiestan sola-
mente el tiempo aparente.

Acaso parecerd estrano que ¢l sol no produce una medida exacta del tiempo, y
que un dia natural no es siempre de 24 horas como generalimente se cree; pero no
obstante ninguna cosa hay mas cierta. La astronomia ha demostrado que el sol
no vuelve al meridinno eada dia, despues del mismo espacio de tiempo, y que el
din naturdl 1o es uniformemente de la misma duracion. Por cbservacion se halla
ser exactamente de 24 horas solo dos veces al afio. ‘Todos los demas dias tienen
diferente dnracion, sisndo algunas veces un poco mayores y otras un poco meno-
res de 24 horas.

El tiempo igual 6 verdadero, no es, pues, el que se la un buen relox de sol, si-
no el que manifiesta un relox bien reguludo; y 4 fin de que « | tiempo aparente que
indica el del sol puedn econcordar con el primero y usarse con utilidad cuando se
requiera exac titud, debe corregirse diariamente por una nuevia ecu ic ion.

o | diferencia que se observa entre el tie mpo - apave nte y 11 verdade m es el resul-

tado de la combinacion de dos cansas distintas, que separ.
rar la duracion del dia; pero no concurren siempre con i dad para producir el

mismo efecto, pues algunas veces se contrapesan una'd otra. Unn de

: i Hnti imiento s le
es la oblicindad de la ecliptica, y la otra, la desigt aldad de! movimiento anuo del

las causas

sol.

I. La oblicuidad de la ecli iptica por i sola, debe alterar la duracion del dia pa-

2913
tural. 31 el movimiento del sol fuese en el Ecnador 6 en un cirenlo paralelo 4
("l la revoluei s 7 tiaren 1 t 1 1 P e

ucion de la tierra, que s uniforme, volveria 4 traer al 1
mismo tiempo igual ]ummu de la 6rbita del sol, ¥y en este

del afio serian invariablemente de la misma du

ino en ei
supuesto, todos los dias

: ion; pero como la ecliptica corta
al Ecuador oblic ente, no puede s s ;

i

r este el resultado, y la rotacion de
debe en tiempos wes o

levolver al meridigno porciones desiguales de
Siendo su designaldad . i I 5
T b Jom 1A paits CCes. .| > I - 1 H | i i
e i I necesariaiente proporcionada al grado de oblicnidac
riara en cada punto de este ‘cirenl |
de este cirealp. Aun coando el sol marche ¢ g rid
LG 1 : arche con regularidad
por su drbita, volvers al meridi ] :
i . VOIVerd al meridiano algunas veces un poco antes, y olras un poco
3 5. voel di tral : - e
despues, y el dia natural i proporcionalmente ma 0 6 mas largo
Esto se puede ficilinente manifestar en un globo,

150 al u iano el pun-
to ‘del equinoe ;

de la primavera que corta al Ecuador en el primer grado de la
ascension recta; élvase el 1 ;
ta; yuél el que lleguen al meridiano

10° de ia eclip (t] S HANLE € in € Lica, la por
e Iient
{ 1 L part C 1 r\.[ 1

cion del Eex nador corre Heo: It 1
e na llegag ¥a al meridiano, re-
sulla mas corin que la EJ! Imera en cerca de un 1do.  Por esta & 1z volveris
sld 5004 canz=a iveria,

pues, el sol al meridiano cerca de 4’ antes, 1

Yy un re 10‘. cunlquiera que en el diael

3 1 et i bias .
équmoceio hubiese concordado con otro de sol, est: ahora'4’ mas at qr
il '« il ue

el sol. A los 20° de Y se e o
. Alos20° de 9 sera 14% la diferencia, y 2° & los 30=. A los 10° de
<Dl ‘ x £ ) s 3 ; i
es 24 %, proxunamente lo mismo; 4 los 20 ¥y 30° del mismo signo, se disminuye
21 °, habi s !
1° iendo disminuido lmximln ionalmente la oblicnidad de la ecliptica. A los

]{\"(u‘\-\' €8 Ineno - 520°, & ent =81
Lk, r de 3 3 2 3 ! r

4 los 20°, lamente 14°,
o0ero.

los 30°, reduce 4

Si los t 8 5 que siguen s q i i
b res signo que siguen se someten & la misma . operacion, se observ

sizrniente resultado,
Alos 10° de 5, 10° | .
/ de %, 10° y dor han llegado al meridiano, y por consi-

guiente, volverin el sol 4 &l ca 4 :

g ol 4 &l ca 5, 0 atrasado, y un relox que

hubiese ido bien con otro de 1

sol el dia del solsticio, se adelantaria ahora con res-
pecto al sol eerea de tres minntos. A los 202, v i los
)
30% pasa 16922 A lss D Ao - :
s pasa yade2°. A los10° de. { s d i lo mismo es préximamente 4 los
0. sl
del mismo signo, ge ha ninuido 4 2%, A los 10° de W ladi

P i LR HE

¢ 4 los 30

ferencia no es mas que 14°; 49°, 4 los 20=;

¥ otra vez se reduce 4 cero 4 los30°

Si continudsemos la operacion con lo demas de | ipti observariamos e]
1, ohservariamaos e

mismo resultado desde == § 3 que observamos desde ¢ y desde ¥3 & 9
& ) sde V3 ¢
que el que ohservamos desde
De este modo, suponiendo que la oblicuidad de la 1yese en la
' oA nithalFralie : ;
duy n del dia nataral, el relox se atrasaria al sol desde los equinoccios 4

1 7
los =ol=

ticios, y se adelantaria desde los solsticios & los equinoccios, y n unes 1 con e sol
sino el 20 de Marzo, el 21 de Junio, el 23 de Setiembre y .x-l 1.° de Dicie :nhr‘.-
Pero hay una segunda causa para la desigualdad de los dias que combinfindose
<on la primera, altera necesariamente los resnltados anteriores. Esta causa

desigualdad del movimiento anuo del sol, cuyo efecto nos toca ahora examinar.

II. No siendo la &rbita que rentemente describe el sol en los cielos un cir
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enlo perfecto, sino una elipse, la velocidad de su movimiento varid continuamente. & £\ TER T

: ; "\.‘ ‘ : .‘ ', inte Lo a4 £33 Cn &£
La mayor es, cuando el sol e s inmedi i la tierra, 6 en sa perigeo [9° de

¢3])- En esta época avanza en su érbita 4 razon de 1° 1797, 9 en el espacip de — DE LA —

24 horas. Despues que ha pasado este punto, s slocidad disim 1
g ol d o i 6 st 0 b 51 RCUACION DEL TIEMPO

veloeidad eg entonces la minima y no dese mas que 57’ & a en

24 horas. Despues de esto vaelve su velocidad 4 aumentarse de nuevo hasta que
aleanza su perigeo, en que su velocidad otra vez es la méaxima. L

Qg S 1o R MESES. Pins. Ecuac.
vl movimiento aei .~nl. S ges Jlt.;;-l.ll'. sin contar con

No siendo, pues, uniforme
| MINT

la duracion del din natu-

et
en

otras causas, debe evidentemente producir ur efecto en

io de tiempo
I

O

ral: piies cuando su veloeidad sea la mayor debe en el mismo es]
Y I

b

adelatitarse mas hécia el Este, y por consi iente debe volver mas tarde al nieri-

-3
S o

L S

y volveri al

diamo, Cuando su velocidad sea la menor debe suceder lo contrario,

meridiano proporcionalmente mas pronto, En una palabra, si la des gualdad del

ST

SETIEMEBRE,

maviuiiento del ol obrase sola en la duracion del dia natural, se observarian cons-

lientes efectos, Cuando el sol esté en su perigeo, los relojes, el

P
T bt

tantemente 108

LS

comun y el de =ol irdn uniforme Desde el perigeo al apogeo conservando el sol

o ok ek
g PRGN (e s

1 esceso de velocidad, el relox comun se adelantard al de sol. En el apogeo el
POE

yx de sol y el comun irin acordes otra vez; finalmente, desde el apogeo al pe-

o

o1

0 v =}

c0 no habiendo aun el sol balanceado su esceso de lentitud, el reloxjcomun iria

atrasado con el de sol, Marzo,

o

bk ok ek it ke ol ek ek ot

L=l |

S , pues, 1.° que si fuese solo la ¢ d de la eclip la que debi
irian acordes sino cuatro dias
-

y los dos de los solsticios: 2.

Ocrun

R

<

considerarse, un relox comun y otro de sol jamis

2 OO
-t
i

T o2 et O R 0D

dol afio, @ saber, los dos dias de los equino 3,
1
sse Ja Ginica causa que obrase en la

o

que si la desigualdad del mov imiento del sol f

turacion del dia, el relox comun y el de sol jamas irian acordes sino cuando el sol

1
de Julio y 31 de Diciembre]. Pero co- ABRIL,

pstuviera en su-apogeo O perigeo [el 1. NOVIEMBRE,
viene el resultado & ser diferente, como puede

mo ge combinan las dos eansas,

-

Los dos dias en que la diferen in es mayor, on

verse en la tabla de la ect

¢l 5 de Noviembre, en que el relox va a do al sol en poco mas de mmlos,
DicignBre, , ,

£

v el 10 de Febrero, en que se adelanta ul sol en cerca de 15 minutos, Los dias
) 1

en gue no ! ecuacion, ¥ en que conviene el relox con el sol, son ¢l 15 de Abrnil,
1 i
] 15 de Juuio, el Agosto y i de Diciembre.

Maxo,

Joxro, , 3 S 5
10

15
20
25
29

Jurio, , 2 s
11
28

AGosTo, , . s 0 5

1S O e G0 R bt O DD 00 R TS
¥

atrasa.




CUESTIONES.

I. Habiéndose comprado un relox @ condicion de prueba, se
el 1.© de Setiembre. 'T'res semanas despues, comparado cor u
hallé que atrasaba 7 minutos. El 13 de Octubre atr: minuntos

de Noviembre se habin aumentado el atraso hasta 16 minutos; pero como un mes

despues habia ganado ya 7 minutos, se pregunta, ;tendrd el comprador motivo l \\' 1) l C ‘
! y
- - .[J .

para desconfiar en su relox?
R, Al contrario, el relox ha medic
I, Un relox que se supenia an siempre nny -arre :
prueba siguiente: X '. 2 de :‘Ll_ on el sol. Ui tes, cor Pace.
rado eon otro de sol, iba perfeciamente co:
: s Tl e A | : Inrropvecioy, & sea, Compendio de la historis R A R RS
Julio, aun iba arreglado con &l. Se pregunta, tha andado bien el relox tode LECCION 1. OnRda anHEs £EeraK AR e itbe
con las demas cieneias; importancia de sus aplicaciones, y esposicion de los
R. FElrelox anduvo bien durante el primer mes, pero en el segundo atrasé seis | medios empleados en d iferentes In'mpm para adelantar en su estudio.
e LEC. II. Clasificacion de las propiedades de los cuerpos, haciendo notar la
necesidad de estudiar separadamente las que (inicamente pertenecen ila
m ia; las que esclusivamente corresponden 4 los euerpos, y las que son
comunes 4 unos y otra.—Esplicacion de los tres estados en que los cuer-
pnﬁs-n‘lnuen.m ;
LEC. 1. steusion. —( onsideraciones acerca del modo de medirla, y
plicacion |1v] nonius & vernier.—Impenetrabilidad.—Medios esperimenta-
para hacer constar esta propiedad en los tres estados de los enerpos. ya
S¢ |. respecto de los de estado semejante, ya con los de estado diferente.
[\7 ]’:uun'h!:lt!.ﬂ-ll zones para admitirla en todos los cuerpos, y es-
.—Diferencia que presenta es-
1 considerada mmtemétice icamente.—Razones y hechos
an que la divisibilids a 1o es ni puede ser indefinida. .
: Compresibilidad.—Medios de asegurarnos de que esta propiedad
rc«llh‘ en todos los cue !]m , ¥ determinacion de la ley que se manifiesta en
E rimentos que prueban’que esta propiedad es
.ral en los cuer pm y clasificacion de los mismos con l(-]!l‘f lo & esta

tiempo?

plllllll‘ll.lli TR e N e L e S R R o v Lt
LEC. ¥ Ilil'r in.—Esplicacion de sus leyes, & influencia lil‘ '\\l:l propis
dad ||:|r:t modifiear siempre la ac fuerzas.—Movilidad.—Esplies
cion de esta propiedad.—Gravedad considerada solo como una causa de
movitiento.—Cohesion.—Dureza.—Maleabilidad.— Duetilidad. .

Fieciimica de sélidos

VIL Lsplicacion de lo gre entendemos por fuerza, de lo que se da

ymbre de resultante y de componentes,—Diferentes cusos que ocurren

en el problema general de la composicion de fuerzas. ..y SR

LEC. VII Determinacion de la. resultante en las tuvr. s concurrentes

cunndo se ha e las en un mismo plano. . . Tk ey

LEC. IX. Determinacion de la resultante de las fuerzas paralelas cuando
¥an en un g e 2




